

停车费调整彰显治理温度与智慧

□郑英律

精细化管理,是城市发展进入到新阶段的迫切要求。解决停车难、停车贵问题,同样需要精细化治理。

市发改委近日出台新的机动车停放服务收费标准,将于11月1日起正式实施,旨在进一步降低群众生产生活成本,助力我市交通拥堵情况改善(10月30日《舟山晚报》报道)。

作为城市基础设施的重要组成部分,停车设施及其收费与人民群众日常生活息息相关。曾经一段时期,舟山城市路边和街区施划了不少免费停车位,但其使用不公平、周转效率低下的弊端广受诟病;2021年5月,城区路内公共泊位智慧停车收费施行,提升了利用效率,但收费偏高也让一些市民感到压力。在这种背景下,价格管理部门出台停车收费新政,就是直面群众呼声,回应民生关切,体现工作担当有为。

收费标准降低,让群众更有获得感。建立停车收费制度的目的,是为了促进公共停车资源合理利用,遏制路面乱停车现象,同时督促人们减少停车次数、缩短点停车时间。这次停车费政策调整,收费标准高的一类道路大幅减少,实行收费较低的首小时计费方式,对医院和体育馆夜间停车给予优惠……这些制度优化,充分考虑居民生活水平,方法更具科学性,体现公共车位公共属性,因而让政策更充满善意和温度。

精细化管理,是城市发展进入到新阶段的迫切要求。解决停车难、停车贵问题,同样需要精细化治理。从对城市道路泊位和公共停车场区域类别的细化划分,到以半小时为单位累进

增的计算方法,再到将新能源车与一般燃油车区别对待,我们看到,这次停车收费新政有诸多精细化考量,从而让政策更切合实际、更具有可操作性、更易为公众所接受。这是一种可贵治理态度,更体现了政府治理的智慧。

做好停车服务,最终体现的是城市管理水平。一项充满治理善意与智慧的停车服务新政,其实施效果值得期待。当然需要在实践中不断总结完善,更需要相关部门在严厉纠正乱停放乱收费问题、提升停车服务水平、推进错时共享停车、加强对市场收费行为引导干预等方面密切配合、持续发力。这样停车收费新政的正向效应才能释放到最大,更好满足群众期待,更好助力改善城市交通环境。

拉动内需可瞄准老人市场

□劳仁

养老服务商机无限,刺激消费、拉动内需理应做好“老”字文章。这样,老人满意了,社会也会变得更加生机勃勃。

从今年重阳节开始,普陀天颐老人之家推出一项洗浴助老公益活动,面向全市为50位失能老人免费提供洗浴服务(《舟山晚报》10月29日报道)。实际效果表明,这个贴合老人刚需的新兴行业大有发展前途。

对于大多数失能、半失能老人来说,痛痛快快地躺在浴缸里洗个澡大概是一种奢望。由于老年病带来的身体及认知障碍,瘫痪在床的他们只能由家人或护工用毛巾简单地擦拭身体,这样不仅难有舒畅之感,还很难真正保持洁净、促进健康。

作为这次洗浴助老公益活动的受益者,李阿婆的经历告诉人们:老年人洗澡这件事,还真得由专业的人来帮助。70岁的李阿婆患有高血压、糖尿病等病症,一个月前由于中风丧失了生

活自理能力。10月25日那天,普陀天颐老人之家的助浴团队用助浴转运车将她带到智能洗浴中心,先测量血氧、血压等身体数据,然后设定智能浴缸的水温和助浴时间,让老人躺在浴缸内升降架上享受两位助浴员的服务,掏耳朵、剪指甲、洗头、搓背……一套流程下来,李阿婆神清气爽。再次测量身体数据确保无碍后,又由专车送回。值得点赞的是,助浴过程十分注重人性化细节,比如为了维护老人的自尊,洗浴全程会用浴巾覆盖。

这样的助浴服务,显然是很多老人和家属期盼的。除了普陀天颐老人之家之外,还需要更多社会力量加入。曾几何时,街头巷尾有着大大小小的浴室,如今绝大多数已成昔日黄花。一些经营者在哀叹“生意难做”之时,实

在应该多琢磨一下如何满足社会需求、特别是广大老人的刚需。眼下,家家户户的卫浴设施越来越高档,而最需要助浴服务的恰恰是那些失能、半失能老人。那么,生意人为什么不以老人的需求为导向呢?

我市60周岁及以上老年人口已达32.45万人,几乎“三人行必有老人”,这无疑是个庞大的消费群体。随着全社会富裕程度的提升,以及老人待遇的改善,越来越多的老人显得“不差钱”,而且消费观念也在日新月异。相比之下,针对老年人的产品和服务却相对薄弱。养老服务商机无限,刺激消费、拉动内需理应做好“老”字文章。这样,老人满意了,社会也会变得更加生机勃勃。

对犬只伤人事件的几点想法

□清和

其实犬只管理部门日常是否作为、犬主人的素质是关键因素,哪怕对流浪狗的处置也不只是单纯捕杀一种办法。

四川大狗伤人事件后,各地捕杀流浪狗的图片文章在网络上刷屏,让人心惊,甚至有点血腥。爱狗人士与恨狗伤人双方对捕杀流浪狗的做法各持己见,观点鲜明,也给我们提出了一个现实问题:如何对犬只加强管理,减少其对居民和社会的公共危害?其实犬只管理部门日常是否作为、犬主人的素质是关键因素,哪怕对流浪狗的处置也不只是单纯捕杀一种办法。

狗是人类的忠实朋友,忠诚,有灵性。导盲犬、搜救犬、防爆犬等特种犬类还为人类发挥着不可或缺的作用。动物不能控制自己的行为,但人可以。四川大狗伤人事件也提醒我们要举一

反三,汲取教训,好好地对犬只管理做研究,防患于未然,而不是采取最简单的“一刀切”粗暴捕杀流浪狗。

对狗的管理,笔者认为第一责任人是狗的主人,应严格按照国家和各地城市养犬管理条例自觉做好犬只登记、过户、注销、防疫、遛狗拴绳、公共区域粪便清理等事项,养成依法文明的养犬习惯。

犬只管理主要职能部门要避免日常管理监督缺位,应对犬只管理纳入常态化,做好定期巡查,抓捕收容无主犬、流浪狗、禁养犬狗,抽查准养证、检疫等规范情况,加强日常遛狗是否拴绳等监督,严格实施对禁养犬种豢养、

无证养狗、狗吠扰民、犬狗伤人等违法养狗人的惩处,结合日常管理,以此推进狗主人养狗文明的自发自觉性。

另外,对捕捉收容的狗也应视情处理,在一定时间公示后无主人的,健康的可以让公民领养,或交给爱心人士集中圈养,特种犬类可交由军队、公安机关等,同时重视做好对无主、流浪狗绝育措施,避免无限制繁殖,野狗成患,形成环境和安全隐患,对确实老弱患病的可适当实施“安乐死”。

此外,人们自身也要加强防范意识,不逗惹、不靠近陌生狗,加强对未成年人和老年人的防护。

人才政策护航船舶业高质量发展

□盛前山

这样的人才政策,有利于吸引留住各类修造船人才,激发他们的积极性和创造性,进而让政策红利转化为推进行业发展的动力。

近日,普陀区推出《关于支持高端船舶修造和海工装备产业领军企业发展、加快打造人才集聚高地若干政策(试行)》。《政策》以全区规上船舶修造企业为主要支持对象,根据企业上年度实缴税收、研发经费占比等情况划分3个等级,确定相应名额,赋予企业人才评价自主权,给予相关人才相应扶持补贴。

船舶修造是舟山传统优势产业。上半年,舟山船舶行业产值达161.9亿元,同比增长39.5%,新接订单和手持订单分别增长111%和52%。创新5G融合应用,推行“可视修船”;推进B/S架构综合指挥平台建设,推广集成修

船;全面推行超高压水除锈、自动化焊接、废水回收利用等绿色修船技术研发应用……近年来,舟山船舶业坚持走创新之路,在获得快速发展的同时,不断向绿色高端迈进。

修造船业越是迈向绿色化、高端化,越需要人才支撑。船舶工业作为典型的劳动密集型行业,随着船舶建造量的增加和船型结构的变化,用工需求正在快速增加,技术含量高的人才紧缺问题更加突出。普陀出台促进高端造船业发展人才政策,给予包括购房补贴、人才公寓、政府奖励和政府津贴等真金白银的奖励,体现了对修造船业高质量发展的重视,也体现

了对修造船业人才的关心。这样的人才政策,有利于吸引留住各类修造船人才,激发他们的积极性和创造性,进而让政策红利转化为推进行业发展的动力。

当下,修造船业正处于高质量发展的战略关口。业内一般认为,船舶工业周期为20年~30年,上一轮始于2003年,此间国内修造船业在中低端市场获得了较大份额。重视人才引进使用,加强技术攻关创新,不断在提升中高端市场占有率和影响力上发力,我们就能抓住船舶工业新一轮上升期,在发展中抢得先机、赢得主动。